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2014 pod názvem „Nové porozumění stáří 
a životní dráze“. Bude-li to konference ale-
spoň přibližně stejně zajímavá a „thought-
-provoking“ jako ta právě minulá, zaslouží 
si doporučení.

Lucie Vidovićová

XXV ESRS Congress „Rural Resilience 
and Vulnerability: The Rural as Locus 
of Solidarity and Confl ict in Time of 
Crisis“, Florencie, Itálie, 29. 7. – 1. 8. 2013

Výroční 25. kongres European Society for 
Rural Sociology (ESRS) hostilo na přelomu 
letních měsíců toskánské město na řece 
Arno ve spolupráci s Università Degli Stu-
di Firenze.

Sedm hlavních tematických oblastí (ze-
mědělství a hospodaření, učení a sociální 
inovace, mobilita a populační dynamika, 
politiky a kultura adaptibilních komunit, 
venkovská přizpůsobivost a udržitelná pro-
dukce, sociální nerovnost, udržitelná po-
travní síť) bylo rozděleno do 40 pracovních 
skupin, na nichž své příspěvky představilo 
více než 400 přednášejících. Jednání ve sku-
pinách předcházela dvě plenární sympo-
zia, konalo se také speciální vystoupení 
pod hlavičkou ESRS. Během kongresu by-
ly pokřtěny tři knihy a zvolen nový výkon-
ný výbor ESRS a editorská rada Sociologie 
Ruralis. Závěrečný pokonferenční den byl 
vě nován organizovaným cestám do ven-
kovských oblastí v okolí. Zahajovací cere-
monie se neobešla bez úvodního slova zá-
stupců organizátorů, lokálních autorit, zá-
stup ců ESRS, proběhlo také první plenární 
vystoupení.

Jak uvedla ve své uvítací řeči předsed-
kyně vědecké rady kongresu Bettina Bock, 
téma kongresu bylo zvoleno jako reakce na 
ekonomickou krizi, kterou je evropský pro-
stor v posledních letech ovlivňován. Upo-
zornila, že kromě negativních důsledků, 
jako je zvyšování nerovností a vnitřních ten-
zí (mezi regiony a státy), přináší také pří-

ležitosti. Schopnost adaptovat se na změny, 
učit se a proměňovat své uspořádání, i to 
jsou způsoby, jak se dá na současné promě-
ňující se podmínky evropského prostoru 
rea govat. Jako cíl konference ustanovila 
refl exi vlivů krize na venkovské regiony, 
po stižení procesů, které přispívají ke zrani-
telnosti, ale i přizpůsobivosti lidí a míst 
a porozumění jim. V jejím uvítacím proslo-
vu zazněla refl exe v současnosti probíhají-
cích proměn evropské politiky k rozvoji 
venkova a zemědělství, respektive obrat od 
důrazu na udržitelnost směrem k energe-
tické efektivitě, soběstačnosti a sociálním 
inovacím. Ty se promítají také v promě-
nách zaměření lokálních ekonomik, v obra-
tu k rozvoji šetrného venkovského turis-
mu, změnách v produkci a spotřebě potra-
vin, ale také v nových přístupech k pláno-
vání venkovských sídel a migraci do/z nich 
do/z centrálních (administrativních a pra-
covních) sídel.

Odkaz těchto obecnějších poznámek 
bylo možno v různé míře vysledovat napříč 
pracovními skupinami u jednotlivých účast-
níků. Vzhledem k množství pracovních 
skupin a počtu příspěvků, zde není možno 
referovat o všech. Právě velký počet při-
spěvatelů se stal nedostatkem celé konfe-
rence. Zákulisím se nesly poznámky o ne-
kri tickém přijetí všech, kdo sehnali na kon-
gres několik set eur, stejně jako stížnosti, že 
množství prezentujících v rámci jednotli-
vých bloků pracovních skupin neumožňo-
valo širší debatu. Nijak výjimečných šest 
přispěvatelů na hodinu a půl trvající blok 
poskytoval často prostor pouze na jednu 
doplňující otázku.

Jedním z nejvíce diskutovaných se sta-
lo vystoupení Petra Jehličky, který se věno-
val rozmachu samozásobitelského pěsto-
vání a vzájemného sdílení potravin (ovoce 
a zeleniny). Svou analýzu založil na statis-
tických datech z ČR a Polska, své argumen-
ty podpořil vyjádřeními z rozhovorů, které 
provedl v ČR. Samozásobitelství zarámo-
val do tří základních koncepcí: jako strate-
gii přežití, jako formu adaptace (obě nesou 
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spíše negativní ekonomické konotace) a ja-
ko formu tiché udržitelnosti. Samozásobi-
telství a výměna, které se odehrávají mimo 
trh, podporují neformální kooperaci, soli-
daritu, vytvářejí a posilují sociální kapitál. 
Pozitivním efektem je posilování sociálních 
vazeb mezi sdílejícími, ale také redukce 
odpadu a uhlíku z tržně získávaných potra-
vin. Ekonomickým přínosem je redukce 
výdajů domácností. Téma, které osobně 
oslovilo velkou část posluchačů, postráda-
lo pouze širší zaměření na komodity živo-
čišného původu.

V širších souvislostech se tématu pro-
dukce potravin věnovala také Claire La-
mine v příspěvku na téma zemědělsko-po-
travi nářský systém. Porovnala rozdíly mezi 
paradigmatickými přístupy k produkci 
a dis tribuci potravin. Zaměření, metody, 
slabiny a konceptuální rámce byly předsta-
veny pro sociálně-ekologický přístup, food 
regime theory, agriculture science a acti-
on-network theory. Podle autorky byl na 
politické úrovni v přístupech k zemědělsko-
-potravinářské produkci v minulosti akcen-
tován především vztah produkce potravin 
a zemědělství, zatímco vztah zemědělství 
a přírody stál spíše na okraji. Agroekologie 
tak v současnosti ještě není plně institucio-
nalizována. Identifi kovány byly také různé 
přístupy ze sféry sociálních hnutí, veřejné 
politiky a akademické sféry.

V plenárním vystoupení ekonoma Da-
vida Freshwatera zazněly konceptuální pří-
stupy k základním pojmům celého kongre-
su – resilience a vulnerability. Vědomí zra-
nitelnosti podle něj souvisí i se schopností 
dívat se dopředu. V momentě šoku pak 
přichází schopnost přizpůsobovat své akti-
vity. Městské a venkovské oblasti jsou pod-
le au tora vystaveny odlišným rizikům v dů-
sledku ekonomických změn. Velikost sídel 
tak má vliv na ekonomickou stabilitu loka-
lit. Integrovaný rozvoj se ve venkovských 
ob lastech stává managementem rizik, udr-
ži telný rozvoj schopností odolávat ohro že-
ním a rizikům. Často zmiňovaná diverzifi ka-
ce aktivit ve venkovských oblastech nese 

svá rizika především v oblasti konkurence-
schopnosti. Velmi diverzifi kované aktivity 
ne umožňují konkrétní zaměření se (specia-
lizaci) a stávají se nestabilními. Autor pro-
to roz lišoval mezi diverzifi kací aktivit na 
úrov ni komunity/municipality, kde mů-
že na  stat ohrožení ekonomické prosperi-
ty a kon  kurenceschopnosti v důsledku ne-
schop nosti odolávat výkyvům globální eko-
no miky, a na úrovni menší jednotky (far-
my, ro diny), kdy se může jednat o příle-
žitosti.

Plenární vystoupení se na různé úrov-
ni obecnosti věnovala proměnám ekono-
mických a sociálních podmínek (nejen) ven-
kovských oblastí. V příspěvcích zaznívaly 
scénáře jednání (od rozvojových přístupů 
až po konkrétní praktiky aktérů), které se 
snaží reagovat na proměny současné Evro-
py na úrovni politické (defi nování Společ-
né zemědělské politiky, Kohezní politiky), 
ekonomické (důsledky ekonomické krize) 
a sociální (migrace a nerovnost, sociální 
inkluze a exkluze).

Jednou z autorem navštívených skupin 
byla pracovní skupina, která se zabývala 
chudobou ve venkovských oblastech. Před-
stavena byla kvantitativně orientovaná prá-
ce o ne/zaměstnanosti a disparitě příjmů 
mezi venkovským a městským obyvatel-
stvem v ČR a mezi jednotlivými zeměmi 
v EU (Majerová), příspěvek na téma chu-
doby dětí (Jakimovski), sociální exkluze Ro-
mů (Peti) a jejich inkluze s podporou rozvo-
jových projektů pod patronací EU (Morell).

Skupina, která se zabývala lokálně za-
lo ženými přístupy k regionálnímu rozvoji, 
představila především procesy teritoriali-
zace (Battaglini), procesy, jimiž se ustano-
vují regiony a aktivity, které formálně usta-
vené a institucionalizované správní organi-
zace vykonávají (Zago). Regiony byly pojí-
mány jako vztahy moci, sítě a intencio nálně 
vytvořená identitní uskupení (Horlings), 
představeny byly také genderové rozdíly 
v předávání půdy a nakládání s ní (Ba bo-
vic). Důraz byl kladen na prvky participa-
tivní demokracie a spoluúčasti komunit při 
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rozvojových aktivitách (Cavallo, Horlings, 
Zago).

Chráněným označením se věnovala jed-
na z nejzastoupenějších skupin. Předsta ve-
ny byly výsledky výzkumů zaměřujících se 
na označení původu produktů, jejich eko-
nomickým a sociálním přínosům. Diskuto-
vány však byly i meze a limity takovýchto 
aktivit, institucionální, byrokratické a prak-
tické komplikace. V představených pří spěv-
cích se objevovala metodologie kvalitativní 
i kvantitativní, mezi nejzastoupenější pak 
patřila metodologie případových studií 
(káva, sýry, specifi cké regiony). Před sta ve-
no bylo značení jako podpora turistické 
ekonomiky (Ackerman), ale i rozdíly mezi 
specifi ckými formami značení (Corvo).

Osobně nejzajímavější však byla sku-
pina se zaměřením na roli kultury a propa-
gaci turistických venkovských aktivit. Mi-
mo výsledky kvantitativně orientovaných 
výzkumů motivací turistů a proměn funkcí 
regionů byly diskutovány také proměny 
reprezentací venkova pro účely ekonomic-
ké diverzifi kace. Například proměna zobra-
zování venkovských regionů (Figueiredo) 
v propagačních materiálech (od zobrazo-
vání venkova ve spojení se starými lidmi 
a tradicemi přes adrenalinové aktivity až 
po venkov jako prostor pro mladé) byla 
pod nětná pro řešení vlastního grantového 
projektu.

Jelikož není možné postihnout na ome-
zeném prostoru všechna další témata pra-
covních skupin, odkazuji na http://www.
fl orenceesrs2013.com, kde je možno nalézt 
abstrakty plenárních vystoupení i někte-
rých příspěvků. K výročnímu setkání vyšlo 
také speciální virtuální vydání Sociologie 
Ruralis, které mapuje historii kongresů 
ESRS. Odkaz na něj je dostupný taktéž na 
uvedených stránkách. Setkání v roce 2015 
bude hostit skotské město Aberdeen.

Miloš Delín

Zygmunt Bauman – doctor honoris causa 
Univerzity sv. Cyrila a Metoda v Trnave

Profesor Zygmunt Bauman je pro řadu čes-
kých studentů, doktorandů a aspirantů již 
od počátku 60. let 20. století pojmem ze sfé-
ry sociologického nebe. Poznávali jsme 
tento svět sociologie v jedné z prvních 
knih, které usilovaly o systematický výklad 
vědní disciplíny – Sociologie (Orbis, 1966). 
Od počátku své vědecké a pedagogické 
kariéry jich profesor Bauman napsal více 
než 60 v Polsku, Izraeli, Anglii, 12 publika-
cí bylo věnováno jeho osobě a dílu, 11 jeho 
prací vyšlo v českých a slovenských překla-
dech. Nemluvě o desítkách odborných sta-
tí, studií a analýz, které se osobitě a nově 
vyjadřovaly ke světu tekuté modernity, 
světu postmoderní epochy. Je jen spravedli-
vým oceněním jeho dosavadního díla, že 
akademická obec Univerzity sv. Cyrila a Me-
toda v Trnave, na návrh Vědecké ra dy Fa-
kul ty masmediálnej komunikácie, jmeno-
vala Zygmunta Baumana doktorem hono-
ris causa. Tento čestný titul mu byl slav-
nostně předán na mezinárodní vědecké 
kon ferenci, kterou tradičně již více let pořá-
dá FMK UCM, letos s názvem Marketing 
Identity, 5. listopadu 2013 na zámku ve Smo-
lenicích.

Bylo pro nás dost velkým překvape-
ním, když místo 88letého vetchého kmeta 
vystoupil se svým konferenčním příspěv-
kem na téma „Parents and children conver-
sing“ svěží, štíhlý, šedovlasý profesor s jis-
krou v oku, s živým přednesem, zdůrazně-
ným energickou gestikulací.

Děkanka FMK UCM, doc. PhDr. Dana 
Petranová, PhD., ve svém Laudatio cituje 
ze statě slovenského vysokoškolského pe-
da goga, diplomata a fi lmového kritika La-
di slava Volka, který v časopise Communica-
tion Today (1/2013) vzpomínal na svého uči-
tele sociologie na Krakovské univerzitě slo-
vy: „Osemdesiatosem. Toľko rokov je na 
sve te v plnej vitalite, nesmierne tvorivý 
a otvo rený k novým výzvam. Život mu do-
prial osud moderného nomáda. Pred 


